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Communiqué aux médias 
Jeudi 23 mars 2023 
 

Large alliance pour les villes 
 
L’Union des villes genevoise a questionné les candidates et candidats aux élections cantonales sur 
leurs positions concernant les enjeux propres aux villes genevoises. On constate à leurs réponses 
qu’une large majorité allant de la gauche de la gauche jusqu’aux Vert’libéraux et au MCG se 
rassemble autour de positions communes en faveur des villes. 
 
Le questionnaire comprenait 8 questions principales, en plus des indications de commune de 
résidence et de parti. Celles-ci portaient sur : 

1) L’engagement cantonal en faveur de l’adaptation climatique des villes, premières touchées 
par le réchauffement 

2) La nécessaire piétonisation de l’espace urbain 
3) Le développement d’une péréquation intercommunale accrue en faveur de la cohésion 

sociale 
4) La répartition des emplois entre les communes du canton 
5) Le fait de lier systématiquement transfert de charges et de compétences, entre Canton et 

communes 
6) Le fait d’encourager les fusions de communes de manière à rééquilibrer leur taille respective 
7) L’engagement de défendre spécifiquement les enjeux urbains en cas d’élection 

 
Trois partis n’ont visiblement pas souhaité répondre à ce questionnaire, il s’agit du PLR, de l’UDC et 
LJS. Ensemble à gauche a fourni une réponse unique pour la liste. Le président du PLR n’a pas daigné 
répondre mais a appelé au boycott sur un réseau social le boycott au motif que l’Union des villes 
genevoises serait une association partisane (de gauche), ce qui est clairement erroné au vu de la 
pluralité des membres de son comité et de ses groupes de travail, et du fait que l’UVG regroupe 
objectivement les 8 plus grandes villes du Canton. 
 
Concernant les réponses au questionnaire, on constate que sur les cinq premières questions, 
l’adhésion est très large et trans-partisane, ce qui laisse augurer de la possibilité de majorités en 
faveur d’une piétonisation des villes, de mesures climatiques fortes et d’une réforme de la 
péréquation en faveur du domaine social, ce qui paraît indispensable au vu de l’augmentation rapide 
des inégalités sociales et des besoins qui en découlent. 
 
La question de la fusion des communes recueille une majorité moins large de 62% d’adhésion. Ceci 
étant, les oppositions ne sont pas marquées par les positions partisanes, mais semblent cliver au sein 
de certains partis. En séparant les communes de plus de 10'000 habitant-es et celles plus petites, on 
constate que celles-ci sont de manière égales favorables ou plutôt favorables aux fusions, mais que 
les « non » ou « plutôt non » sont plus élevés à 30%. 
 
Contacts médias : 
 
Félicien Mazzola 
felicien.mazzola@ville-ge.ch 
079 542 66 50 
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ANNEXES : 
 
 
 

1) Le canton doit-il financer l’adaptation des villes au réchauffement climatique? 

 
 
Par liste : 
Le Centre : 33.3% « oui » / 54.2% « plutôt oui » / 4.2% « plutôt non » / 4.2% « non » / 4.2% « je ne sais pas » 
CIVIS : 66.7% « oui » / 16.7% « plutôt oui » / 16.7% « je ne sais pas » 
Ensemble à gauche : 100% « oui » 
MCG : 38.5% « oui » / 8.3% « plutôt oui » / 3.8% « plutôt non » / 11.5% « non » 
PS : 76.5% « oui » / 23.5% « plutôt oui » 
Les Verts : 77.8% « oui » / 19.4% « plutôt oui » / 2.8% « non » 
Vert’libéraux : 66.7% « oui » / 33.3% «  plutôt oui » 
 
 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : oui 
Eniline Alexander : oui 
Fischer Fabienne : oui 
Hodgers Antonio : oui 
Kast Carole-Anne : plutôt oui 
Magnin Xavier : plutôt oui 
Sawerschel Marie-Claude : plutôt oui 
Wuarin Marc : oui 
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2) Soutenez-vous une piétonisation accrue des villes ? 

 
 
 
Par liste : 
Le Centre : 45.8% « oui » /41.7% « plutôt oui » / 12.5% « plutôt non » 
CIVIS : 16.7% « oui » / 16.7% « plutôt oui » / 66.7% « plutôt non » 
Ensemble à gauche : 100% « oui » 
MCG : 11.5% « oui » / 26.9% « plutôt oui » / 38.5% « plutôt non » / 15.4% « non » / 7.7% « je ne sais pas » 
PS : 91.2% « oui » / 8.8% « plutôt oui » 
Les Verts : 97.2% « oui » / 2.8% « plutôt oui » 
Vert’libéraux : 83.3% « oui » / 12.5% « plutôt oui » / 4.2% « plutôt non » 
 
 

 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : oui 
Eniline Alexander : oui 
Fischer Fabienne : oui 
Hodgers Antonio : oui 
Kast Carole-Anne : oui 
Magnin Xavier : plutôt oui 
Sawerschel Marie-Claude : oui 
Wuarin Marc : oui 
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3) Entrez-vous en matière sur une péréquation intercommunale accrue en faveur des villes pour 

financer la cohésion sociale ? 

 
 
Par liste : 
Le Centre : 25% « oui » / 50% « plutôt oui » / 16.7% « plutôt non » / 8.3% « je ne sais pas » 
CIVIS : 66.7 % « oui » / 33.3% « plutôt oui » 
Ensemble à gauche : 100% « oui » 
MCG : 26.9 % « oui » / 42.3% « plutôt oui » / 15.4% « plutôt non » / 7.7% « non » / 7.7% « je ne sais pas » 
PS : 91.2% « oui » / 8.8% « plutôt oui » 
Les Verts : 94.1% « oui » / 5.9% « plutôt oui » 
Vert’libéraux : 83.3% « oui » / 13.9% « plutôt oui » / 2.8% « je ne sais pas » 

 
 
 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : oui 
Eniline Alexander : oui 
Fischer Fabienne : oui 
Hodgers Antonio : oui 
Kast Carole-Anne : oui 
Magnin Xavier : plutôt non 
Sawerschel Marie-Claude : oui 
Wuarin Marc : oui 
  

64%

24%

6%

4% 2%

oui

plutôt oui

plutôt non

je ne sais pas

non



 

 5 

 
4) Pour les raisons évoquées ci-dessus, soutenez-vous une meilleure répartition des emplois sur le 

canton ? 

 
 
 
Par liste : 
Le Centre : 33.3% « oui » / 54.2% « plutôt oui » / 4.2% « plutôt non » / 4.2% « non » / 4.2% « je ne sais pas » 
CIVIS : 83.3 % « oui » / 16.7% « plutôt oui » 
Ensemble à gauche : 100% « plutôt oui » 
MCG : 57.7% « oui » / 30.8% « plutôt oui » / 3.8% « plutôt non » / 3.8% « non » / 3.8% « je ne sais pas » 
PS : 73.5% « oui » / 26.5% « plutôt oui » 
Les Verts : 77.8% « oui » / 16.7% « plutôt oui » / 2.8% « plutôt non » / 2.8% « je ne sais pas » 
Vert’libéraux : 54.2% « oui » / 41.7% « plutôt oui » / 4.2% « je ne sais pas » 

 
 
 
 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : oui 
Eniline Alexander : plutôt oui 
Fischer Fabienne : oui 
Hodgers Antonio : oui 
Kast Carole-Anne : plutôt oui 
Magnin Xavier : oui 
Sawerschel Marie-Claude : oui 
Wuarin Marc : oui 
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5) Soutenez-vous la demande des villes de lier systématiquement transferts de charge et de 

compétences ? 

 
 
Par liste : 
Le Centre : 75% « oui » / 20.8% « plutôt oui » / 4.2% « non » 
CIVIS : 66.7 % « oui » / 16.7% « plutôt oui » / 16.7% « je ne sais pas » 
Ensemble à gauche : 100% « oui » 
MCG : 34.6 % « oui » / 23.1% « plutôt oui » / 19.2% « plutôt non » / 11.5% « non » / 11.5% « je ne sais pas » 
PS : 79.4% « oui » / 20.6% « plutôt oui » 
Les Verts : 55.6% « oui » / 38.9% « plutôt oui » / 2.8% « plutôt non » / 2.8% « je ne sais pas » 
Vert’libéraux : 70.8% « oui » / 29.2% « plutôt oui » 

 
 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : plutôt oui 
Eniline Alexander : oui 
Fischer Fabienne : oui 
Hodgers Antonio : plutôt oui 
Kast Carole-Anne : oui 
Magnin Xavier : oui 
Sawerschel Marie-Claude : oui 
Wuarin Marc : oui 
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6) Etes-vous favorable à la fusion de communes, pour rééquilibrer leur taille respective ? 

 
 
Par liste : 
Le Centre : 20.8% « oui » / 41.7% « plutôt oui » / 12.5% « plutôt non » / 12.5% « non » / 12.5% « je ne sais 
pas » 
CIVIS : 33.3 % « oui » / 16.7% « plutôt oui » / 33.3% « plutôt non » / 16.7% « non » 
Ensemble à gauche : 100% « non » 
MCG : 34.6 % « oui » / 19.2% « plutôt oui » / 23.1% « plutôt non » / 19.2% « non » / 3.8% « je ne sais pas » 
PS : 44.1% « oui » / 29.4% « plutôt oui » / 14.7% « plutôt non » / 2.9% « non » / 8.8% « je ne sais pas «  
Les Verts : 16.7% « oui » / 36.1% « plutôt oui » / 25% « plutôt non » / 8.3% « non » / 13.9% « je ne sais pas » 
Vert’libéraux : 41.7% « oui » / 33.3% « plutôt oui » / 20.8% « plutôt non » / 4.2% « je ne sais pas » 

 
 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : oui 
Eniline Alexander : non 
Fischer Fabienne : ne sait pas 
Hodgers Antonio : plutôt oui 
Kast Carole-Anne : plutôt oui 
Magnin Xavier : oui 
Sawerschel Marie-Claude : oui 
Wuarin Marc : oui 
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Villes uniquement : 

 
 
Autres communes (<10'000 habitant-es) : 
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7) Êtes-vous prêt-e-s à défendre spécifiquement les enjeux urbains dans le cadre de votre mandat 

politique cantonal si vous êtes élu-e ou réélu-e? 

 
 
Par liste : 
Le Centre : 79.2% « oui » / 12.5% « plutôt oui » / 4.2% « plutôt non » / 4.2% « je ne sais pas » 
CIVIS : 83.3% « oui » / 16.7% « plutôt oui » 
Ensemble à gauche : 100% « oui » 
MCG : 65.4% « oui » / 26.9% « plutôt oui » / 7.7% « je ne sais pas » 
PS : 94.1% « oui » / 5.9% « plutôt oui » 
Les Verts : 75% « oui » / 22.2% « plutôt oui » / 2.8% « je ne sais pas » 
Vert’libéraux : 66.7% « oui » / 25% « plutôt oui » / 4.2% « plutôt non » / 4.2% « je ne sais pas » 

 
 
Candidat-es au Conseil d’Etat – réponses détaillées : 
Apothéloz Thierry : oui 
Eniline Alexander : oui 
Fischer Fabienne : oui 
Hodgers Antonio : oui 
Kast Carole-Anne : oui 
Magnin Xavier : plutôt oui 
Sawerschel Marie-Claude : oui 
Wuarin Marc : oui 
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Commentaires des Candidat-es au Conseil d’Etat : 
 
Apothéloz Thierry : La PCSMU permet au canton de soutenir la lutte contre les inégalités dans les communes. 
Canton-communes doit être repensé. 
 
Eniline Alexander : Des transformations radicales sont urgentes pour que les villes soient toujours habitables 
dans un avenir proche. 
 
Fischer Fabienne : L'activité économique doit être répartie de manière équilibrée et équitable sur le territoire 
du canton. 
 
Hodgers Antonio : La ville doit devenir un espace public enviable, inclusif et durable. 
 
Kast Carole-Anne : Les villes jouent un rôle spécifique et il y a lieu que celui-ci soit reconnu 
institutionnellement. 
 
Magnin Xavier : Le "spécifiquement" de la question 7 est un trop. Je défendrai également les régions rurales. 
Les villes représentent 85% de la population genevoise mais les communes rurales méritent autant de 
considération. Les communes rurales méritent autant de considération. Concernant la question 3 cela est déjà 
en cours en passant de 2% à 3,5%. 
 
Sawerschel Marie-Claude : La place des villes dans le canton est importante (emplois, cohésion sociale active). 
La question 5 est cruciale ! 
 
Wuarin Marc : Les villes constituent le cœur de l'identité de notre Canton et méritent une attention 
particulière. 
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Répartition des réponses par commune de domicile : 
 

 
 

candidatures issues de villes (> 10'000 habitant-es) : population des villes genevoises : 

121  430 431 

Soit 80.1%   Soit 84.1% 
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Genève (Ville) Lancy Vernier
Carouge Chêne-Bougeries Grand-Saconnex
Onex Plan-les-Ouates Cologny
Versoix Thônex Confignon
Meyrin hors-Suisse Genthod
Troinex Veyrier Corsier
Bernex Satigny Anières


